异地就医怎么报销?

"90后"小勇在郑州工作,父母在商丘,姥姥家在黑龙江,姥姥生病了,想到商丘就医,医保报销需要办理哪些手续? 小 张的老家在山东,因为工作原因在郑州定居,父母来郑州帮忙带孩子,现在父母生病住院了,医保怎么结算?

生活中,不少人会碰到小勇和小张类似的问题。异地就医特别是跨省就医,该如何报销?需要哪些手续?记者咨询 了河南省医疗保障局。

异地就医要先备案

异地就医备案是实现异地 时、省心、省力。 就医直接结算工作的前提。今 年6月底前,河南已实现全省网 上备案全覆盖。需要备案者,可 通过"国家医保服务平台"APP (应用程序)、"国家异地就医备 案"微信小程序、河南医保公共 服务平台、"豫事办"、河南医保 微信公众号等途径进行网上备

备案时需要提供哪些材料

据省医疗保障局工作人员 明)。 介绍,异地就医备案主要覆盖4 员、异地长期居住人员、常驻异 地工作人员及异地转诊人员。

其中,异地安置退休人员、 参保人员在网上录入个人 作人员备案时只需要身份证、社 相关信息和资料即可完成备案, 保卡或医保电子凭证和填写《河 行就医地目录(基本医保药品目 案首页、入院记

诊单或所住定点医疗机构开具 额) 的急诊诊断证明(精神病诊断证

参保人员异地就医费用报 类人群,分别是异地安置退休人 销分为异地直接结算、返回参保 地手工报销两种情况。

异地就医可以在定点医疗 医疗费用汇总 机构直接结算的,参保人员可以 清单、诊断证明 异地长期居住人员、常驻异地工 持社保卡或医保电子凭证在定 点医疗机构直接结算,结算时执 复印件(包括病

还可以为家人或他人备案,帮助 南省异地就医登记备案表》;异 录、诊疗项目和医疗服务设施标 录、出院记录、长期医嘱、临时 老年人或儿童快速完成备案,省 地转诊人员,需要提供具有转诊 准)和参保地政策(医保基金起 医嘱、主要检查结果)、身份证、 资格的定点医疗机构开具的转 付标准、支付比例和最高支付限 社保卡(金融功能要激活)等有

异地直接结算费用的,可先行 参保地政策。

垫付全部医疗 费用,然后提供 结算发票原件、 原件、盖章病历

关材料回参保地手工审核报 如果因为各种原因未能在 销,报销时执行参保地目录和



■急救故事

王

婷

通讯

员

道静

4岁的飞飞(化名)在洗澡时突然频繁咳 嗽,而且咯出大量鲜血,这可吓坏了一旁的爸 爸妈妈。爸爸立即抱着飞飞赶往河南省儿童 医院。 路上,飞飞仍然间断咯血。来到河南省儿

童医院时,他已经精神萎靡,面色苍白。

急诊科医生看到飞飞咯血严重,立即护送 他住进重症监护室,并安排他做肺部CT检查 和气管镜检查。

在气管镜下,医生发现飞飞右侧的支气管 内除了有大量血块,还有一个红色的肿物凸向 气管腔,轻轻一碰就涌出大量鲜血。

飞飞的妈妈说,飞飞平时易感冒,一感冒 就咳嗽,并且咳嗽严重,有时会咯出粉红色的

痰。 此时,增强CT检查结果出来了,提示飞 飞右侧中下肺可能存在血管畸形。

河南省儿童医院迅速组织多学科专家会 诊,决定由介入血管瘤&血管外科医务人员为 患儿进行DSA(数字减影血管造影),这是诊断 血管畸形的"金标准",等明确情况后,再进行 介入栓塞治疗或辅助栓塞进行气管镜下病理

在进行血管造影的过程中,医生在患儿体 内发现一处支气管动脉肺动脉瘘,这是血管畸

这种血管畸形非常隐匿,就像一颗炸弹, 随着血流压力的升高或感染的发生,随时可能 引发一次又一次咯血。

明确诊断后,介入血管瘤&血管外科主 任丁语立即为飞飞进行畸形血管团的栓塞封 堵,同时冷冻凸向气管腔的肿物,防止飞飞反 复受到刺激而咯血。困扰飞飞的疾病得到根

如果孩子反复呼吸道感染,尤其是合并咯血症状,要警 惕存在肺部血管畸形可能,这种疾病无法自愈,也不可能通 过消炎改善症状,早发现、早治疗,可以明显降低重大并发症 或死亡发生率。



9月3日,郑州市第一人民医院南院区感染病区医务人员为患儿送来 图书和玩具。近日,该病区陆续收治11名家庭聚集性发病患者。该家庭 祖孙四代一共11人,其中4名儿童,最小的只有两岁。得知4名患儿在病 房内没有学习和娱乐的方式,感染病区护士校欣欣就给家中5岁的女儿视 频,告诉她病房里的故事。乖巧的小女孩主动拿出自己最爱的图书、玩具, 委托医务人员送给患儿。

娟 张磊/摄

河科大一附院

完成腹腔镜下肝胰十二指肠切除手术

河南科技大学第一附属医院(以 主任医师姚国良这样说。 下简称河科大一附院)开元院区

可以手术的患者错失手术机会;症状,口服中药一周,症状未缓愿,我想试一试。" 当然,也不能过高估计自己的实 解。姚国良为周女士仔细检查 实施合适的手术,为患者争取最 十二指肠和胃窦,在很多医生看 验积累,考虑到周女士年事已高, 后第9天,周女士各项生命体征 黄,患者应及时就医。

本报讯(记者刘永胜 通讯 大的利益。"提及这次手术,河科 来,这类患者已经没有手术必 姚国良决定在腹腔镜下为周女士 平稳,顺利出院。 员谢雅敏 肖利珍 王奇峰)近日, 大一附院开元院区肝胆胰外科副 要。如果放弃手术,就意味着患 实施肝胰十二指肠切除手术。术 者的生命仅剩两三个月,做手术中,姚国良沿着肝蒂进行分离,先很高兴!"姚国良说。胆囊癌隐蔽 今年70岁的周女士,早年患的话还有一线生机。结合患者阻断了肝脏的血流供应,尽可能性强、发展快,患者发现时往往已 成功完成一例腹腔镜下肝胰十二 有胆囊结石、胆囊炎,因害怕手 的身体条件和影像学检查结果,地减少出血,降低手术风险,同时 经是晚期。大约1/3的胆囊癌是 术一直未正规治疗。不久前,周 我们认为患者仍然有手术的机 又能将病变部位和肿瘤病灶完全 由胆囊炎、胆囊结石发展而来的, "医生不能畏惧风险,使原本 女士出现全身皮肤及黏膜发黄 会,患者家属也有很强的手术意 切除,尽可能保留患者健康的肝 所以有胆囊炎、胆囊结石的患者 脏。经过5个半小时的紧张手 一定要注意定期检查,切不可错 姚国良的想法得到了肝胆胰 术,姚国良将周女士体内的病变 过最佳治疗时机;同时,全身黄疸 力,增加患者的风险。外科医生 后,确诊周女士为胆囊癌晚期。外科主任范永刚的支持。基于既 完整切除。术后,周女士恢复得 也是肝脏、胰腺、胆囊疾病的典型 应该在合适的时机为合适的患者 姚国良回忆道:"肿瘤已经侵犯 往大量腹腔镜下高难度手术的经 很快,也没有出现感染症状。术 表现。如果出现不明原因全身发

"整个手术能够顺利完成,我

"我要把你的事说给院长听"

本报记者 丁宏伟 通讯员 吴 靖 李沐佳

院长听。"日前,在驻马店市中 退还。市中心医院医务人员 么啰唆,开个胃镜检查单就行 心医院,已经出院的患者赵女 精湛的技术、贴心的服务,给 了……" 士对该院消化内科副主任宋红 她及她的家人留下了深刻的 杰这样说。宋红杰劝说无果后印象。 羞涩地笑了。

中心医院消化内科治疗,管床 是急性心肌梗死。宋红杰反复 争取了宝贵的抢救时间。 医生都是宋红杰。赵女士曾 解释,但王某坚持自己就是胃

近日,61岁的赵女士一大 患者王某。宋红杰在门诊值班 痛中心,并让助手把王某的病 话时咽喉疼痛,回到工作岗位 人民需要我的时候,必须冲在 早来到驻马店市中心医院,把时曾接诊过30多岁的王某。情向胸痛中心的医生转述。胸上。 写有"培养仁医宋红杰 消化内 王某因吃晚饭时突然出现胸 痛中心医生接诊后,迅速启动 科惠民众"的锦旗送到该院党 闷、腹部胀痛,次日没有缓解, 绿色通道,通过造影检查,发现 者,要博学而后成医、厚德而后 全康复,驻马店市中心医院没 建办公室,感谢市中心医院消 来到驻马店市中心医院消化内 王某的心脏血管出现大面积堵 为医、谨慎而后行医。2008年 有同意他去抗击疫情一线的请 化内科医务人员对她的精心治科就诊。患者说自己刚查完心塞。历时30分钟,医务人员立硕士研究生毕业后,宋红杰一求。2020年2月中旬,经过组 自2015年以来,赵女士的 镜检查。宋红杰详细询问患者 术。术后,王某恢复顺利。正 科工作,现任该院消化内镜中 前沿阵地——发热门诊,担负 母亲及赵女士先后几次在市 症状并查体后,认为患者可能 因为宋红杰的"啰唆",为患者 心副主任。他多次被该院评为 发热门诊第三梯队临时负责人

"不行,我要把你的事说给 两次送红包,都被宋红杰如数 病,还发牢骚:"你这个医生这 要活到老学到老。

王某终于同意做心脏检查。宋 的工作,为住培医师安排出科 市中心医院优秀医师"荣誉。 对宋红杰赞不绝口的还有 红杰立刻安排助手陪王某到胸 考核。术后第3天,他不顾说 电图,没发现问题,执意要做胃 即为王某完成了冠脉支架植入 直在驻马店市中心医院消化内 织批准,他冲到抗击疫情的最

完咽喉手术的第1天,他还不 健康体育科教工作先进个人' 在宋红杰的耐心劝说下, 能正常说话,就赶紧忙完手头 "2020年第三届医师节驻马店

宋红杰说,作为一名医生, 兵",先后获得"2018年河南省"的任务。

住院医师规范化培训优秀带教 2020年元旦是宋红杰做 老师""2018年度驻马店市卫生

"我是一名党员,在国家、 前面!"2020年新冠肺炎疫情 宋红杰认为,作为一名医 发生时,宋红杰的身体尚未完 "优秀共产党员""文明服务标 的职责,圆满完成组织交给他

本报讯 (记者刘 旸)9月1日,新疆 生产建设兵团第十三师新星市(以下简称 十三师新星市)以座谈等形式,欢送第十 批河南援疆医疗专家。

自2020年第十批河南援疆医疗专家 抵达十三师新星市以来,累计接诊患者 2.96万人次,会诊患者1600余人次,救治 危重患者570人,开展各类手术1146台; 开展新技术、新项目25项,填补当地空白 10项,建设重点学科7个;人均开展基层 义诊9次,服务基层干部职工3000余人。

河南援疆医疗专家在向十三师新星 市"输血"的同时,还不断强化当地的"造 血"功能。他们与117名当地医疗业务骨 干组成师徒结对关系,书写教案130个, 开展教学查房167次;带领所在科室申请 完成河南省教育厅"十三五"专项7项,完 成论文1篇;主持开展示范性教学手术 232台,组织开展教学讲座212次,培训各 类人员3437人次,为十三师新星市留下 了一支"带不走"的医疗队伍。

在第十批河南援疆医疗专家欢送座 谈会上,十三师新星市党委副书记、副师 长、省援疆前方指挥部副指挥长杨建国 说,第十批河南援疆医疗专家的援疆工作 取得了实实在在的成效,其中最为出彩的 就是医疗援疆,专家们不负重托,圆满完 成援疆任务,向党和人民交上了一份出色

第 批河南援疆医疗专家 三师新星市 欢送

南阳多措并举 确保平安开学

本报讯(记者乔晓娜 通 讯员谢爽)9月2日,记者从南 阳市卫生健康委获悉,为全面 健康委从坚持执行"一校一院" 制、落实疫情防控措施、配合学 练、新冠病毒疫苗接种做到"应 生安全。 接尽接"等7个方面入手,对校 园疫情防控工作进行部署,积 极指导辖区学校做好开学准备

坚持执行"一校一院"制。 制,加强学校卫生与健康教育 工作。明确专业机构和专人, 采取派驻健康副校长等方式, 与教育部门、学校加强协作,密 切配合,建立上下贯通、校院联 动、职责明确的工作机制。

完善落实疫情防控措施。 的新要求,修订完善工作指南, 切实落实各项接种规范要求。 细化校园疫情防控方案,特别 措施的完善和落实。

早报告、早隔离、早治疗。开学种工作安全有序。 前指导师生规范戴口罩,落实 环境卫生和通风消毒等工作措 求各级卫生健康部门加强与教 施和技术要求,检查教室、食 育部门和学校的协作,做好新 堂、宿舍、卫生间等学校重点场 生入园、入学前常规疫苗查验 所疫情防控措施落实情况;开 补种工作;提醒学生家长,需要 学后指导学校落实晨午检、测 补种的及早按要求到预防接种 体温制度,规范开展消毒工作。 单位完成补种。

指导学校加强疫情防控应 急演练。市卫生健康委着力提 升广大师生防范突发公共卫生 做好学校疫情防控工作,确保 事件的能力和应对突发事件的 "平安开学、开学平安",市卫生 自救互救能力。一旦所在区域 或学校发生疫情,及时启动应 急处置预案,快速果断处置,做 校加强师生日常健康监测、指 好密切接触者排查和终末消毒 导学校加强疫情防控应急演 等工作,遏制疫情蔓延,保障师

新冠病毒疫苗接种做到 "应接尽接"。目前,全市已全 面完成省定12岁~17岁目标人 群第一剂新冠病毒疫苗接种任 务。下一步,要按照省、市下达 市卫生健康委协调学校与医疗 的目标任务,在9月15日前完成 卫生机构建立联防联控工作机 12岁~17岁第二剂新冠病毒疫 苗接种任务。

压实工作责任。市卫生健 康委建立完善党委政府、教育部 门和卫生健康部门接种分工协 作机制。教育部门配合做好学 生接种组织工作,沟通告知、摸 底统计、宣传发动,引导广大师 市卫生健康委配合教育部门, 生"应接尽接"。卫生健康部门 针对这次疫情的新特点、防控 做好接种医务人员的培训工作,

确保接种安全。各县(市 是针对学校的性质特点,抓好 区)相关医疗卫生机构要完善 开学前、开学后疫情防控各项 医疗救治保障工作方案和应急 预案,足额配置医疗资源、急救 配合学校加强师生日常健 人员,救治设施齐全。加强疫 康监测。市卫生健康委关注师 苗接种现场管理,落实疫情防 生健康异常情况,做到早发现、控措施,防止交叉感染,确保接

同时,市卫生健康委还要

重度心衰的他重获"心生"

本报记者 丁 玲 通讯员 荣文翰

州市心血管病医院)心脏移植中

早在15年前,李先生就开 待心脏移植手术。 始出现胸闷等症状,在当地医院 死,医生及时救治,挽救了他的 因。7月31日,郑州突发新冠肺 在郑州又一次因为心肌梗死接 难上加难。但患者病情危重,接 次因为心肌梗死导致的心衰加 手段。 重,转到郑州接受治疗。

解他的心衰情况,并为下一步治 下,成功获取了供体。 疗做准备。

经被置入IABP装置的李先生, 移植手术。 依靠多名医生操作人工辅助装 置维持生命。7月21日下午,李 生从重症监护病房转到心脏移 先生被直升机紧急转移到安全 植中心病房。 的病房。

7月24日,李先生转入郑州 出院。

在郑州市第七人民医院(郑 市第七人民医院接受治疗。

郑州市第七人民医院心外 心,作为该院第107例心脏移植 科八病区主任张向立说,经过医 患者,45岁的李先生术后恢复 务人员的努力,李先生的症状稍 有缓解后,被转入普通病房,等

人体器官移植手术难以开 做检查,结果提示急性心肌梗 展,供体捐献量少是最主要原 生命;9年前,他又发生心肌梗 炎疫情,国内多个城市进出受到 死,并出现心衰症状;7年前,他 限制,让李先生的心脏移植手术 受治疗;今年7月,李先生再一 受心脏移植是唯一有效的救治

8月14日,得知广州有一个 因为出现了心源性休克等 供体与李先生配型较理想后,该 情况,医生为李先生置入IABP 病区副主任浮志坤和同事紧急 装置(主动脉内球囊反搏),以缓 赶往广州,在当地医院的协助

8月14日下午,在浮志坤、 李先生人院不久,郑州遭遇 张曙光医师等的配合下,张向立 特大暴雨,医院被洪水围困。已 主刀,成功为李先生实施了心脏

8月20日,情况好转的李先

9月2日上午,李先生顺利